

## Nelegálne nakladanie so splaškovými vodami spôsobuje znečistenie pôdy, vody aj vzduchu

→ Splaškovou odpadovou vodou je použitá voda z obydli a služieb, vzniká z ľudského metabolizmu a činností v domácnostiach, kúpeľní, stravovacích zariadení a iných podobných zariadení. Za splaškovú odpadovú vodu a jej likvidáciu zodpovedá jej producent.

→ Povinnosť zákonného nakladania s odpadovými vodami určuje Zákon č. 364/2004 Z.z. (Zákon o vodách). Podľa neho možno odpadové vody z rodinného domu vypúšťať do verejnej kanalizácie, akumulovať vo vodotesnej žumpе, alebo čistiť v domovej čistiarni odpadových vôd.

→ Zákon jednoznačne zakazuje vypúšťať obsah žúmp do povrchových alebo podzemných vôd, a tým znečisťovať životné prostredie. Odpadové vody z objektov, ktoré nie sú napojené na verejnú kanalizáciu a sú zachytávané v žumpách, je vlastník prípadne užívateľ povinný odvážať za účelom konečného zneškodnenia na vyhovujúcu čistiareň odpadových vôd (ČOV).

→ Každý užívateľ nehnuteľnosti je povinný pri prípadnej kontrole nakladania s odpadovými vodami predložiť hodnoverný doklad o spôsobe nakladania so splaškovými vodami - doklad o vývoze fekálnym vozidlom, doklad z ČOV, platný certifikát malej ČOV.

→ Majitelia nehnuteľností, ktorí majú zriadené žumpy s vypúšťaním do budovaných trativodov, do potokov, na polia, do dažďových rigolov, aktívne ohrozujú životné prostredie. Nelegálne vypúšťanie odpadových vôd zo žúmp do voľnej prírody má za následok okrem porušovania zákonov aj ohrozenie všetkých zložiek životného prostredia – vody, pôdy, vzduchu.

→ **Negatívny vplyv nesprávneho nakladania s odpadovými vodami sa môže prejavovať priamom ohrozením zdravia obyvateľstva, v zhoršení celkového stavu životného prostredia tvorbou a šírením nepríjemného zápachu, v znečisťovaní podzemných vôd a vôd, do ktorých je odpad priamo vypúšťaný.**

→ Nezákonné vypúšťanie odpadových vôd je riešené v zmysle platnej legislatívy podľa Zákona o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách č. 442/2002 Z.z., § 40 ods. 2 písm. b), kde Okresný úrad, odbor starostlivosti o životné prostredie uloží pokutu za priestupok uvedený v odseku 1 písm. e) do výšky 331 eur.

→ V poslednom období dostáva LVS, a. s., veľa podnetov od občanov z rôznych kútov Liptova o nelegálnom vypúšťaní odpadových vôd do lesa, kríkov, rigolov a na lúky. Pracovníci LVS, a. s., aj sami zisťujú, že v obciach, kde je vybudovaná verejná kanalizácia spolu s ČOV sa nelegálne dovážajú a vypúšťajú splaškové odpadové vody z iných lokalít bez vedomia vodárni, ako ich vlastníka. Takto osoby (podnikatelia), ktorí poskytujú služby na vývoz žúmp a vykonávajú likvidáciu splaškových odpadových vôd v obci, kde ČOV nie je na to kapacitne a látkovo stavaná, spôsobujú LVS, a.s., nemalé škody na technologických zariadeniach a celkovom rozladiení čistiaceho procesu, ktorý je potrebné následne naštartovať do prevádzkyschopného stavu a trvá to niekoľko dní. Následkom nelegálneho vypúšťania je možné aj zvýšené znečistenie na odtoku z ČOV, čo môže mať za následok finančný postih pre LVS, a.s., zo strany zodpovedných úradov.

→ **Preto by sme touto formou chceli apelovať** na majiteľov chat, obyvateľov obcí, starostov obcí a v neposlednom rade aj tých, čo takéto služby poskytujú, že tam, kde nie je vybudovaná kanalizácia a využívajú sa žumpy, aby odpadové vody likvidovali na mieste na to určenom, t.j. na ČOV Liptovský Mikuláš, ČOV Hybe a ČOV Važec. Legálnou likvidáciou splaškových odpadových vôd bude každý producent chránený pri kontrole pracovníkov OÚ OSŽP tým, že sa preukáže dokladom o jej likvidácii na základe dovezeného množstva.

**Podľa Zákona o vodách č. 364/2004 Z. z., paragrafu 63, obec v prenesenom výkone pôsobnosti na úseku štátnej vodnej správy rozhoduje vo veciach uloženia opatrení na odstránenie škodlivého stavu pri poškodení verejnej kanalizácie alebo verejného vodovodu, prípadne pri ohrození ich prevádzky. Obce majú možnosť určiť, ako nakladať so splaškovými vodami prostredníctvom všeobecno-záväzných nariadení a tiež riešiť priestupky pri nedodržaní nariadenia.**